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Famous people / Magnum populum

Платон Лукич Шупик (1907–1986) — 
наш славетний земляк, видатний дер-
жавний діяч, організатор системи охо-
рони здоров’я, хірург-уролог, директор 
2-го Харківського медичного інституту  
(1940–1944), міністр охорони здоров’я 
УРСР (1952–1954, 1956–1969), заступник 
міністра охорони здоров’я СРСР (1954–
1956), завідувач кафедри соціальної гігі-
єни та організації охорони здоров’я КІУЛ 
(1965–1979). Автор понад 160 праць з пи-
тань хірургії, зокрема пластичної, уроло-
гії та організації охорони здоров’я. Наго-
роджений двома орденами Леніна (1961, 
1966), орденом Трудового Червоного 
Прапора (1957), трьома орденами «Знак 
Пошани»(1943, 1948, 1953), Почесною гра- 
мотою Верховної Ради УРСР (1969), ме-
далями. Заслужений лікар УРСР (1967 р.). 
Депутат Верховної Ради Української РСР 
чотирьох скликань.

П. Л. Шупик народився 1 грудня 1907 р. 
у с. Будилка Лебединського району Сум-
ської області (на той час  Харківської гу-
бернії) у багатодітній селянській родині. 
З десятирічного віку працював на се-

зонних роботах у сільському господар-
стві. Після закінчення школи в 1924 р. 
вступив до Богодухівської професійно-
технічної школи, отримав спеціальність 
слюсаря 6-го розряду. Деякий час пра-
цював слюсарем і машиністом радгоспу 
«Пролетарський» Золочівського району 
Харківської області. 

У 1927 р. Платон Шупик став студентом 
лікувального факультету Харківського ме-
дичного інституту, після закінчення яко-
го в 1931 р. був залишений аспірантом 
на кафедрі факультетської хірургії (яка, 
за деякими оцінками, у цей час перетво-
рилася на «своєрідний інститут хірур-
гії» [3]. У 1935–1940 рр. він уже обіймав 
посаду старшого асистента урологічної 
клініки Інституту, в 1940 р. захистив кан-
дидатську дисертацію на тему «Диагнос-
тическая ценность измерения сопроти-
вления электрическому току органов  
и тканей».

Після захисту дисертації, у тому ж  
1940 році, П. Л. Шупик був призначе-
ний директором 2-го Харківського ме-
дичного інституту, відкритого у 1935 р.  
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за рішенням Ради народних комісарів 
УРСР у зв’язку з недостатністю лікар-
ських кадрів. Платон Лукич став на той 
час наймолодшим у країні керівником 
вищого навчального закладу медично-
го профілю. Протоколи засідань ради 
Інституту першої половини 1941 р.  
свідчать про високий рівень компе-
тентності його керівника, а також його 
значний внесок у справу оптимізації на-
вчального процесу (було, зокрема, пе-
реглянуто й удосконалено викладання 
профільних дисциплін, а також органі-
зовано прийом до аспірантури виключ-
но через проходження конкурсної про-
цедури) [4]. У жовтні 1941 р. П. Л. Шупик 
забезпечив своєчасну евакуацію Інсти-
туту у складі 285 студентів та виклада-
чів до м. Фрунзе Киргизької РСР (су-
часна назва – м. Бішкек), який разом із 
Харківським стоматологічним увійшов 
до складу Киргизького державного ме-
дичного інституту, що існував із 1939 р.  
поки що у складі  одного факультету – 
лікувального. Згодом було утворено 
стоматологічний та санітарно-гігієніч-
ний факультети, і з березня 1942 р. П. Л. 
Шупика було призначено директором 
об’єднаного Киргизького медичного 
інституту. На посаді директора він за-
лишався до травня 1944 р., водночас 
здійснюючи за сумісництвом керівни-
цтво кафедрою факультетської хірургії 
та надаючи консультативну допомогу 
в госпіталях. Очолюваний ним Інститут 
зробив значний внесок у справу непе-
рервності медичної освіти та збільшен-
ня кількості медичних працівників у во-
єнні роки. 

У травні 1944 р., після звільнення від 
окупації більшої частини України, П. Л. Шу- 
пика було відряджено у розпорядження 
Наркомздоров'я УРСР, і з червня 1944 р. 
до березня 1952 р. він очолював Управ-
ління навчальних закладів Міністерства 
охорони здоров'я УРСР. 

Першого березня 1952 р. П. Л. Шупик 
був призначений міністром охорони 

здоров'я УРСР, а 23 червня 1954 р. – пе-
реведений на посаду першого заступ-
ника міністра охорони здоров'я СРСР, 
яку обіймав до травня 1956 р. Шосто-
го червня він був удруге призначений 
міністром охорони здоров'я України  
і працював на цій посаді до 24 березня 
1969 р. 

Понад шістнадцятирічна діяльність Плато-
на Лукича Шупика на посаді міністра спри-
яла якісному оновленню системи охорони 
здоров’я в Україні, яка посіла одне з про-
відних місць у системі охорони здоров’я 
колишнього СРСР. Україна зміцнила матері-
альну та кадрову базу охорони здоров’я, ви-
ступала ініціатором багатьох починань, які 
отримували загальносоюзне визнання.

Значний обсяг інформації щодо тодіш-
ніх зрушень у системі охорони здоров’я 
можна почерпнути з праці П. Л. Шупика 
«Охорона здоров’я на Україні» (К., 1968).  
У цей час, зокрема, якісно вдоскона-
лювалася матеріальна база амбулато-
рій та поліклінік, які обладнувалися 
сучасною діагностичною і лікувальною 
апаратурою. Значно поліпшилися орга-
нізація діяльності дільничних лікарів, 
медичне обслуговування жінок і дітей. 
Для надання населенню термінової і не-
відкладної допомоги у республіці було 
створено 346 станцій і пунктів швидкої 
допомоги. Саме в цей час було прове-
дено реформу управління системою 
охорони здоров’я на районному рівні 
(«райздраввідділи» були замінені цен-
тральними районними лікарнями як 
центрами спеціалізованої медичної 
допомоги). З метою наближення спеці-
алізованої медичної допомоги до сіль-
ського населення було розширено фах 
лікарів у районних лікарнях (майже  
в усіх районних лікарнях уже працювали 
лікарі десяти–одинадцяти спеціальнос-
тей: терапевти, хірурги, акушери-гіне-
кологи, педіатри, дерматовенерологи, 
фтизіатри, ортопеди-травматологи, не-
вропатологи, офтальмологи, отоларин-
гологи, соціальні лікарі). Значна увага 
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приділялася санаторному лікуванню 
(тільки в 1965 р. республіка отримала  
12 нових здравниць-санаторіїв) [8].

Одним із пріоритетних напрямів ді-
яльності П. Л. Шупика на посту міністра 
було постійне удосконалення системи 
вищої медичної освіти. Зокрема, було 
відкрито 4 вищих навчальних медичних 
заклади – інститути в Луганську, Запо-
ріжжі, Тернополі та Полтаві. Було ство-
рено й низку науково-дослідних інсти-
тутів медичного профілю (подаються за 
сучасною назвою): Інститут загальної 
і невідкладної хірургії НАМН України 
(Харків), Інститут ендокринології та об-
міну речовин імені В. П. Комісаренка 
(Київ), Інститут урології НАМН України 
(Київ) та інші (детальніше з цього при-
воду див.: [2]).

Загальновизнаним є внесок Платона 
Лукича в розвиток інших напрямів охо-
рони здоров’я. Так, за свідченням ди-
ректора Інституту психосоматики та ва- 
леології (Москва) академіка А. Л. Грой- 
смана, у 1960-ті рр. розвиток теоретич-
них основ медичної психології значною 
мірою стримувався недостатністю ор-
ганізаційних ініціатив із боку органів 
охорони здоров’я, котрі мали регла-
ментувати службу медичної психоло-
гії та психотерапії. І «першим кроком  
у цьому напрямі була ініціатива міністра 
охорони здоров’я України, професора 
урології Платона Лукича Шупика, який 
власним наказом узаконив відкриття 
у Харкові спочатку курсів (1958), а зго- 
дом – першої в СРСР кафедри психоте-
рапії, психопрофілактики та психогігіє-
ни (1962)» [1]. 

Предметом особливої уваги міністра 
було виховання керівних кадрів медич-
ної галузі. Вирішальне значення у цьо-
му відношенні, на його думку, «мають 
кваліфікація, ерудиція, методологічна 
озброєність, ділові та моральні якості 
керівного складу наших інститутів, ка-
федр, лабораторій, їхня спроможність 
створювати навколо себе творчу атмос-

феру, їхнє тяжіння до невпинного на-
укового прогресу» [7]. Не втратив акту-
альності і розроблений П. Л. Шупиком  
у співавторстві з І. М. Андреєвою на-
вчальний посібник «Організація та зміст 
процесу управління в органах та устано-
вах охорони здоров’я», в якому регла-
ментуються питання щодо опрацюван-
ня і прийняття управлінських рішень, 
організації процесу планування заходів 
щодо розвитку охорони здоров’я, а та-
кож організації виконання прийнятих 
рішень [9].

Одним із нагальних завдань Міністер-
ства охорони  здоров’я визначалася ор-
ганізація підвищення кваліфікації лікарів.  
У 1965 р., наприклад, пройшли спеціаліза-
цію і вдосконалення 10 157 лікарів і про-
візорів. Із цією метою було запроваджено 
й систематичну атестацію лікарів різних 
спеціальностей.

Значна увага приділялася також істори-
ко-медичним дослідженням. «Доцільним, –  
на думку П. Л. Шупика, – було б, щоб на 
кожній кафедрі медичних інститутів та в 
кожному науково-дослідному інституті 
вивчалася історія цих установ» [6].

Перебуваючи на посаді міністра, П. Л. Шу- 
пик постійно приділяв увагу розвитку 
Київського інституту удосконалення лі-
карів (сучасна назва – Національна ме-
дична академія післядипломної освіти 
імені П. Л. Шупика), удосконаленню його 
матеріальної, навчальної та наукової 
бази. За його сприяння були побудова-
ні адміністративний та морфологічний 
корпуси загальною площею близько  
8 тис. м2, чотири гуртожитки майже на 
2 тис. місць, відкриті 16 нових кафедр 
клінічного, гігієнічного і теоретичного 
профілю. 

З 1966 р. П. Л. Шупик за сумісництвом 
очолював кафедру соціальної гігієни  
і організації охорони здоров'я цього ін-
ституту. У 1968 р. йому присвоєно зван-
ня професора. У 1969 р. Платона Лукича 
за конкурсом було обрано завідувачем 
кафедри, яку він очолював до 1980 р., 
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після чого ще протягом року був профе-
сором-консультантом кафедри. Під його 
керівництвом були підготовлені та захи-
щені шість кандидатських дисертацій. 

Помер Платон Лукич у 1986 р., похова-
ний у Києві.

20 квітня 1996 р. Постановою Кабі-
нету Міністрів України «Про увічнення 
пам’яті П. Л. Шупика» його ім’я було при-
своєно Київській медичній академії піс-
лядипломної освіти. 14 квітня 2010 р.  
в Академії було відкрито меморіаль-
ну дошку П. Л. Шупику. Під час заходу 
представник КМДА зазначив: «Автори-
тет людини, пам’ять якої сьогодні ми 
вшанували, є наочним взірцем працьо-
витості, досвідченості та професіона-
лізму для всіх тих, хто справою життя 
обирає медицину… Названа його ім’ям 
Національна медична академія після-
дипломної освіти є так званим «пішо-
хідним переходом» між українською та 
європейською медичною наукою, який 

з кожним роком стає дедалі коротшим, 
адже суттєва частина досягнень віт- 
чизняної медицини базується саме на до-
слідженнях Платона Лукича Шупика» [5].

Завдяки багаторічній самовідданій 
праці нашого славетного земляка сис-
тема охорони здоров’я сформувала той 
матеріальний, науковий та керівний по-
тенціал, яким і донині значною мірою ко-
ристується наша держава. У прикінцевій 
частині рукопису «Охорона здоров’я на 
Україні» Платон Лукич Шупик підкрес-
лив: «Медична наука бореться за те, щоб 
людина не тільки довго жила, а й зберег- 
ла активність, високу працездатність  
і життєрадісність. У цьому щастя людей, 
і в боротьбі за нього  медичні працівни-
ки нашої країни стоять у перших лавах». 
Ці слова ми розуміємо не лише як свід-
чення тогочасних досягнень охорони 
здоров’я в Україні, а й як своєрідний до-
роговказ для наступних поколінь україн-
ських лікарів.
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П. Л. Шупик – 
видатний діяч 
вітчизняної 
медицини  
(до 105-річчя  
з дня народження)

П. Л. Шупик – 
выдающийся 
деятель 
отечественной 
медицины  
(к 105-летию  
со дня рождения)

P. L. Shupyk,  
a Prominent Figure  
in Soviet Medicine 
(in Commemora-
tion of the 105th  
Anniversary  
of His Birth)

Статтю присвячено пам’яті ви-
датного державного діяча, органі-
затора системи охорони здоров’я  
в Україні, хірурга-уролога і педа-
гога Платона Лукича Шупика. Роз-
повідь про його життя і діяльність 
(1907–1986) є яскравою ілюстра-
цією розвитку служби охорони 
здоров’я і вищої медичної освіти  
в УРСР.

Біографія П. Л. Шупика є типо-
вою для країни того періоду. Ви-
ходець із бідної селянської роди-
ни, він своїм потягом до знань, 
наполегливою працею досяг 
поставленої мети – став лікарем-
хірургом, багато працював, вико-
нував суспільну роботу. Набутий 
досвід дозволив йому очолити 
2-й Харківський медичний інсти-
тут, організаторські здібності по-
ставили його на більш високий 
щабель громадської діяльності  
в Наркоматі, а потім у Міністерстві 
охорони здоров’я УРСР. Останній 
етап його життя був пов’язаний 
із педагогічною діяльністю, під-
готовкою кадрів високої квалі-
фікації для практичної охорони 
здоров’я і науки в стінах Київ-
ського інституту удосконалення 
лікарів, нині – Національної ме-
дичної академії післядипломної 
освіти, яка носить його ім’я.

Ключові слова: П. Л. Шупик, 
охорона здоров’я, соціальна ме-
дицина, урологія, удосконалення 
лікарів.

The article was published to 
commemorate a prominent stat- 
esman, founder of the Ukrainian  
healthcare system, urological sur- 
geon and pedagogue Platon 
Lukych Shupyk. The story of his 
life and work (1907-1986) pro-
vides a lively illustration of devel-
opment of healthcare system and 
higher medical education in the 
Ukrainian SSR. 

P. L. Shupyk’s life story is rather 
typical for the country in that pe-
riod. Despite coming from a poor 
family, his pursuit of knowledge 
and perseverance helped him 
achieve the set goal – he became 
a surgeon, worked very hard and 
was engaged in social activities. 
The experience he obtained led 
him to heading  the 2nd Kharkiv 
Medical Institute. Excellent or-
ganizational skills brought him 
promotion within the People’s 
Commissariat, and then he ob-
tained a position in the Ministry 
of Health of the Ukrainian SSR.  
P. L. Shupyk dedicated the last pe-
riod of his life to teaching, train-
ing highly-qualified professionals 
to find their place in Kiev Institute 
of Advanced Training of Physi-
cians (nowadays the National 
Medical Academy of Postgradu-
ate Education named after him) 
thus contributing to the develop-
ment of practical healthcare and 
science.

Key words: P. L. Shupyk, health-
care, social medicine, urology, 
postgraduate medical training

Статья посвящена памяти вы-
дающегося государственного 
деятеля, организатора здравоох-
ранения в Украине, хирурга-уро-
лога, педагога Платона Лукича 
Шупика. Рассказ о его жизни и де-
ятельности (1907–1986) – яркая 
иллюстрация развития службы 
здравоохранения и высшего ме-
дицинского образования в УССР.

Биография П. Л. Шупика типич-
на для страны того периода. Вы-
ходец из бедной крестьянской 
семьи, он своей тягой к знаниям, 
упорным трудом добился по-
ставленной цели – стал врачом-
хирургом, много трудился, за-
нимался общественной работой. 
Приобретенный опыт позволил 
ему возглавить 2-й Харьковский 
медицинский институт, организа-
торские способности поставили 
его на более высокую ступень об-
щественной деятельности в Нар-
комате, а затем в Министерстве 
здравоохранения УССР. Послед-
ний этап его жизни был связан  
с педагогической деятельностью, 
подготовкой кадров для практи-
ческого здравоохранения и нау-
ки в стенах Киевского института 
усовершенствования врачей, ны- 
не – Национальной медицинской 
академии последипломного об-
разования, которая  носит его 
имя.

Ключевые слова: П. Л. Шупик, 
здравоохранение, социальная ме- 
дицина, урология, усовершен-
ствование врачей.
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